

# 推动沪滇两地协作实现新发展

## 陈吉宁率上海市代表团深入云南迪庆丽江大理学习考察

**本报讯** 沪滇协作跨越山海、情谊绵长，新征程上接续奋斗、再续新章。4月16日至17日，上海市委书记陈吉宁率领的上海市代表团在云南省委书记、省人大常委会主任王宁的陪同下，深入云南省迪庆藏族自治州、丽江市、大理白族自治州学习考察，共商沪滇协作大计，共谱两地合作新篇。陈吉宁指出，上海要深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示精神，与云南干部群众一起同向发力、同题共答，巩固拓展脱贫攻坚成果，精准务实推进乡村振兴，因地制宜打造特色产业，推动沪滇两地协作实现新发展，让两地群众有更多获得感、幸福感、安全感。

上海与云南交流合作源远流长，进入助力云南实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新阶段，上海积极探索创新协作机制，持续打响做实“组团式”教育、卫生帮扶品牌，加快向科技、农业、园区管理等领域拓展。16日中午，上海市代表团一下飞机，便直接驱车前往迪庆藏族自治州人民医院，察看上海“组团式”医疗对口支援迪庆医疗卫生事业的实践做法和工作进展。得益于上海市及上海交通大学医学院附属瑞金医院多年帮扶，州人民医院成为迪庆州唯一一家集院前急救、医疗、教学、科研于一体的三级甲等综合医院，一些患有大重病的群众无需外出求医，在这里就能得到有效治疗。沪滇领导走进远程会诊和培训中心，与两地医生亲切交谈，听取他们在人才交流互派、诊断服务共享以及疾病协同研究等方面的感受想法。陈吉宁对援滇医疗人才扎根高原、奉献高原的精神和扎实作风表示肯定，勉励大家更好发挥专业特长，助力对口地区医疗水平持续提升，打造一支“带不走”的医疗人才队伍，更好造福当地群众、增进健康福祉。

迪庆藏族自治州香格里拉中学是上海“组团式”帮扶的又一标志性项目，承载着“长江



4月16日至17日，陈吉宁率上海市代表团赴云南省学习考察。这是16日下午，陈吉宁与王宁一同来到玉龙纳西族自治县白沙镇玉湖村看望和杰林一家，祝愿生活越来越好。 陈正宝 摄

头”与“长江尾”的深厚情谊，迪庆群众亲切称呼这座学校为“上海高中”。上海市代表团实地察看教学设施和教学开展情况，同师生代表互动交流。听到上海对口帮扶该校以来，师资水平、教学水平稳步提升，不少学生考入心仪的学府，市领导为学生们的成长成才感到高兴。在音乐教室，来自藏族、傈僳族、白族等少数民族学生正在排练民歌，歌声悠扬，感染人心。陈吉宁对一旁的沪滇教师说，学生们阳光健康快乐地学习生活、茁壮成长，是教育工作者的最大成就。援滇教师既要毫无保留地分享自身教学经验，也要虚心向当地老师学习，更好了解学生特点特质，做好因材施教的文章，让更多孩子成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

产业振兴是乡村振兴的重中之重，是增强脱贫地区“造血”

功能的关键所在。上海市代表团先后前往云南白药丽江生态科技园、欧亚乳业鹤庆万头牧场，着重了解上海对口帮扶在助力当地打造特色优势产业、健全长效利益链接机制等方面的探索实践。上海援滇干部在介绍工作进展时说，通过对当地资源禀赋和特色优势的研究挖掘，分别以中药材产业、奶牛养殖业为切入点，支持规模化经营、标准化生产、品牌化建设，同步建立健全联农带农益农机制。陈吉宁说，巩固拓展脱贫攻坚成果，要把协作重点转到增强内生动力上来，在做深做细做透产业发展上下更大功夫。要与对口地区一道深入研判，科学规划，优化布局，因地制宜推出和打造一批符合对口地区实际、顺应产业转型升级需要的特色优势产业，助力建设好沿边产业园区，促进对口地区实现更高质量、更可持续发展。要充分发挥上海

大市场大流通大平台优势，加强供需精准对接，在以销定产、产品推广等方面开展深度合作，推动更多“云品出滇”，走进上海、走向更广阔市场。

通过沪滇协作推动农旅文融合发展，玉龙纳西族自治县白沙镇玉湖村实现了村居品质提升、集体经济壮大、村民持续增收。上海市代表团走进上海援建的玉湖文化中心，了解民俗文化、非遗传承等项目，沿着石头小径一路察看传统民居、特色民俗。道路两旁极具民族特色风情的当地建筑吸引八方来客纷纷拍照打卡。陈吉宁、王宁等走进村里的致富带头人和杰林家中，同一家人促膝交流，细算投入产出账、增收致富账。和杰林告诉两地领导，他们家是村里最早发展庭院经济的，为游客提供的民俗文化体验很受欢迎。特别是上海亲人帮助村里提升人居环境、完善文旅设施后，吸引

更多游客前来。大学毕业的女儿也主动回来帮忙经营，尝到了增收甜头，生活更有奔头。陈吉宁说，看到你们既保护了传统、留住了乡愁，又实现了增收、带动了发展，为你们感到由衷高兴，祝你们的生活越来越好。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，上海与云南开展对口协作，正是为了让老百姓过上更好日子。上海援滇干部要不辱使命、不负重托，在当地党委、政府领导下，以更大担当、更高要求把各项对口协作任务做精做深做实。更加注重民族团结，结合对口地区实际深入开展形式多样的民族交往交流交融活动，不断铸牢中华民族共同体意识。

上海有“一江一河”公共空间贯通开放的探索实践，近年来以“公园城市”为抓手，加快千座公园特别是环城生态公园带建设。云南大理多年来持续加强洱海保护治理，自2018年启动建设洱海生态廊道，联接起沿线近100余个村庄，努力留住和呈现“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然人文美景。上海市代表团沿着洱海生态廊道一路察看，了解洱海保护、精准治理的经验做法，就生态环境治理的共性问题以及推动可持续发展的共性问题与当地负责同志深入交流。陈吉宁说，中国式现代化的一个重要特征是人与自然和谐共生，我们要像保护眼睛一样保护自然和生态环境，坚定不移走好生态优先、节约集约、绿色低碳发展之路。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把沪滇各自文旅优势和生态禀赋更好对接起来，推动文旅融合发展，携手打造更多民族交往的平台、文化交流的载体、富民增收的工程。

陈吉宁、王宁等还一同看望慰问了上海援滇干部人才代表。

上海市领导朱芝松、李政、陈宇剑，云南省领导邱江、刘非、王显刚参加相关活动。

上海市代表团结束在云南的学习考察，于17日晚回到上海。

## 龚正调研华为上海青浦研发中心及配套项目建设工作 为加快培育和发展新质生产力提供强有力的支撑

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天调研华为上海青浦研发中心及配套项目建设工作。龚正指出，要认真学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和关于培育发展新质生产力的重要论述，按照市委部署要求，采取超常规举措推进科技创新和产业创新深度融合，及时为科技产业项目建设运行破解堵点，全力做好配套服务保障，全力支持重大项目按时交付，全力打造世界级创新高地，努力抢占发展制高点，为加快培育和发展新质

生产力提供强有力的支撑。

华为青浦研发中心项目位于青浦区金泽镇，计划今年建成投用。下午，龚正一行来到朱家角华为人才公寓地块，详细了解施工进度、堵点推进等情况，提出工作要求。随后，市领导来到轨道交通17号线西延伸段西岑站工地，察看站厅效果图。负责人说，17号线西岑站与示范区线采取一体化设计，设置了华为基地连接通道，今年底具备运营条件。青浦研发中心里，一栋栋造型各异的研发楼、实验室、会议

厅、餐厅等建筑组成了研发中心建筑群，正在进行最后施工。市领导登高眺望园区全貌，并走进研发中心样板间察看，就研发中心设计建造、功能配套、发展规划等与华为公司相关负责人深入交流。

在随后召开的现场推进会上，龚正指出，华为青浦研发中心是上海科创中心建设的标志性项目，也是提升我国信息通讯产业全球竞争力的重要载体。政府部门要全力支持配合、做好服务。提供配套设施要坚持整体谋

划、系统思维、全局观念，立足当前和长远需求，推动区域高水平建设、高质量发展、高效能治理。要紧扣交付节点，抓紧推进配套设施建设，确保安全和质量品质。要强化服务保障，加强员工安居保障，优化政策供给，确保人才进得来、留得住、用得好。

龚正指出，上海将全力支持华为青浦研发中心打造世界级创新高地。期望华为将青浦研发中心打造成为前沿科技的重要策源地，导入更多功能和资源，形成更多标志性的科技成

果，并大力促进科技成果转化。期望华为将青浦研发中心打造成为产业发展的重要引擎，强化链主企业作用，以科技创新为引领，赋能上海传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局，吸引更多上下游企业布局，形成更多新质生产力。期望华为将青浦研发中心打造成为高端人才培养的重要基地，加强与在沪高校、科研院所的合作，培养更多国家所需、产业所盼、企业所求的人才。

副市长张小宏、陈杰参加调研。